

心系我们的英雄

壮英雄气 砺强军志 新时代军旅诗歌创作选登



春天的和声

程文胜

春天,阳光催开蓓蕾的声音 激荡每一座钢铁军营 武装越野冲刺的吼声与战车轰鸣 卷起大漠苍苍的烟尘 数字光影与长空利剑的尾焰 点燃碧海苍穹的星辰 胜战之翼从甲板腾空而起 浪花与白云辉映一抹银灰色的光影 怀抱钢枪的战士在高山丛林间行进 作战靴踏过一条条溪水 唤醒大江大河的奔腾

春天,攻坚号角吹响的声音 响彻祖国每一处疆域 奋蹄的号子,挺进的爆发力 攀登的智慧,急促的脚步 新征程路上每一滴奋进的汗水 都在汇聚澎湃的涛声

春天,在星光灿烂的穹顶下 五湖四海春潮滚滚 蔚蓝天图乐谱一样悠扬而清晰 出征的战鼓声里 五十六个民族以昂扬的节奏和激情 共同唱响世上最美的和声 这是春天的声音,人民的声音 新时代中国前进的声音

春天的声音召唤士兵方阵 信仰的光芒照亮迷彩 每个青春的面孔都如葵花向阳 在这个光荣的时刻 所有制胜意志和冲锋的呐喊 一起汇入春天的合唱

草绿色的种子

郑茂琦

夜里,何昊龙躺在上铺,盖好被子,才要合眼,心里猛地又回想起班长车振华那热切的目光。他睁开眼睛,望向窗外,四周寂静,月光如水。接着,他又探头瞥向自己的下铺,铺位上空空荡荡的,只有一床旧军被和旧军装。何昊龙躺回床上,不由得陷入一阵沉思,心里隐约感到一种压力。

这是新兵连下分到“雷锋班”后,他第一天睡在“雷锋铺”上铺。1963年1月7日,雷锋牺牲4个多月后,国防部命名雷锋生前所在班为“雷锋班”。从那时开始,战士们一直留一个床铺给老班长雷锋。雷锋床铺上,草绿色的被子早已褪色泛黄,每天都被叠成棱角分明的“豆腐块”,一旁摆放的军装也叠得整整齐齐……

连队晚点名,第一个点的就是雷锋的名字。这时,何昊龙跟着大家一起响亮地答“到”。他感到那声音迅速传遍他全身每一个细胞,让他一时间热血沸腾。

“新入班的战士,睡的第一张床都是‘雷锋铺’的上铺。”熄灯前,班长把何昊龙的被褥搬上去,然后用期许的目光打量着何昊龙说,“这里是离雷锋

老班长最近的地方!”寂静的夜晚,心灵的门窗轻轻开启。何昊龙在床上辗转反侧,又借着月色看了一眼班里的陈设。挂着“雷锋班”班旗的荣誉柜就在“雷锋铺”对面,班旗一侧展示的是“雷锋班”的三件宝——修鞋机、理发箱和节约箱,另一侧是一套连队战士曾经学习过的《毛泽东选集》。雷锋塑像立在另一面墙边——老班长把钢枪背在身后,面带笑容,昂首阔步地向前……

何昊龙想着雷锋,又想到了班长对他列队动作不够规范的批评。“到了‘雷锋班’,必须严格要求自己。”班长盯着他的眼睛,仿佛能看清楚他所有的心思。还没等他回答,班长又说:“分到‘雷锋班’没有其他利益,只有更高的标准、更难的任务,这就是光荣!”

何昊龙想起,班长今天饭前分享的是《雷锋日记》中的一句话:“只要我们有了叫高山低头、河水让路的气概,是没有战胜不了的困难的。”

当年,还是“雷锋班”战士的车振华顺利通过体检初选,怀着激动的心情参加了庆祝新中国成立70周年阅

兵集训队。在那里的每一天,对车振华来说都充满艰辛与挑战。受训期间,车振华体重下降,脚底起血泡、小腿抽筋、关节肿胀几乎成了家常便饭。每当遇到困难,他都会想起老班长雷锋的那句话,那是他力量的源泉,不断推动着他向前。

从阅兵场载誉归来,车振华放下行李后的第一件事便是来到雷锋塑像前,掏出那枚珍贵的阅兵纪念章,摆放在塑像旁。晚上,班长奖励他睡在“雷锋铺”上铺。班里的战友跟他说,他那天睡得很沉……

何昊龙又想起白天参观连队荣誉室时,看到墙壁上满是耀眼的荣誉。班长郑重地告诉他,你是“雷锋班”第255名战士。他第一次感受到,雷锋的名字和自己的生命紧紧连在了一起。

参观时,散发着暖意和青春魅力的雷锋形象,让包括何昊龙在内的新战士们无不受触动。看似平凡的雷锋故事,有一种催人奋进的力量。日记中的那些文字,拨动着每个新兵的心弦。班长说第二天饭前让他分享学习《雷锋日记》的心得,回想着日记中的每一句

话,何昊龙渐渐睡着了。早上,何昊龙整理内务时,窗外的阳光渐渐亮了起来。他回头望向荣誉柜和雷锋塑像,班里被朝阳装饰得金光灿烂。他突然觉得,雷锋这么亲切,就像自己的班长一样。

那天,他一直为分享心得准备着。可到了晚饭前,因为新增了一项训练,要求连队提前开饭,把分享活动推迟一天。何昊龙心里有些失落,他向班长报告,说想独自出去完成分享。班长望着他坚定的眼神,点头同意了。

何昊龙朝着空旷的操场,自顾自地讲道:“1958年6月7日,雷锋在团山湖农场写下了一段充满哲理的文字:如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你生活的岗位上……”

他说,他要用这些问题每天问自己,让老班长的教导伴他一生,像火炬一样照亮自己的生命旅程……

这时,早就注意到他的旅领导从远

处走来,亲切地询问他的姓名,是哪个班的。何昊龙有些紧张,脸一下子就红了。他结结巴巴地向领导汇报:“我的名字……不,我们的名字是雷锋一班!”

领导会心地点了点头,语重心长地说:“雷锋的话,更重要的是在心里念,而且是发自内心的,带着满腔热情。”说完,领导拍了拍他的肩膀,说:“快吃饭去吧。”

晚上点评时,班长表扬了他,说他的认识像是爬过了一面坡,训练的态度焕然一新。班长还说,一粒种子真正发芽是从反思开始的;一个人从学会聆听自己心声的那一天起,才开始了真正的成长。我们要像老班长那样做暴风雨中的松柏,不做温室中的弱苗……

夜里,何昊龙又睡在“雷锋铺”上铺……在感到光荣的同时,他也想到了责任和担当。他想着想着,又不禁探头望向雷锋塑像,仿佛轻轻低语,老班长就听到了——

“班长,你的名字,永远写在春天里。”

夜色渐浓,一粒草绿色的种子在战士的心底生根……

新时代 新征程 奋斗强军

已是雨水时节,一场小雪突降陇东大地。在西部战区陆军某旅训练场边,笔者见到了全国人大代表郑金。

作为无人机技师,一级军士长郑金从列兵一步步成长起来,亲历了多次装备迭代和数十次重大任务的考验。他随无人机航迹追踪风掠云、跨山越岭,在一次次改革转型中脚踏实地、稳健前行。这时,几位官兵结束训练聚拢过来。郑金逐一介绍:“他们是无人机专业的骨干力量,每个人都有一手绝活!”

郑金身边的这些专业骨干,既是老兵经验智慧的继承者,也是战斗力生成的拓新者。他们以专注和执着,在不断突破中追求更高水平的制胜能力。

与各种无人机打交道多年,郑金始终保持着安全飞行的纪录。二级军士长王建伟与他并肩战斗很长时间,先后同赴高原、戈壁等地执行任务。

在王建伟眼中,郑金既是战友,更是良师。他对郑金的最初印象就是喜欢研究理论,把无人机的性能原理、操作方法都研究得很透彻。某型装备列装前,郑金和王建伟一起向上级申请成立集训队,带领无人机骨干预学理论知识,利用模拟装备练操作技能。厂家技术人员送来装备后,他们又逐项请教学习。

郑金常说:“技术人员总会离开,我们要靠自己把装备研究透、弄明白。”王建伟至今仍觉得,正是那段经历,让他打下了坚实的专业理论基础。在后来西部战区陆军组织的侦察骨干集训中,王建伟被任命为无人机教练员。

部队改革调整后,曾有过无人机



金翼凌云

孙利波 宋泽君 闫宝山

操作经历的一级上士贾多杰拉旦调入郑金所在的营,继续从事他热爱的无人机专业。在浓厚的“以老带新”训练氛围中,贾多杰拉旦与老班长一起研读理论、精练操作,在一次次实践中完善流程。最终,他如愿以偿,成为同批战友中首个获得实飞资格的操作手。

二

那是贾多杰拉旦军旅生涯的一次高光时刻。

演习中,上级要求无人机分队执行夜间侦察任务。面对完全陌生的复杂地域,大家心里都没底。贾多杰拉旦受领任务后,带领班组成员反复检查地面站和飞机状态,校准飞行参数,核对飞行航线,分析研判气象条件。

最终,贾多杰拉旦带领班组成员圆满完成夜间侦察任务,并荣立个人三等功。

三级军士长李海庆有着和贾多杰拉旦相似的经历。某型无人机列装后,从机务准备到联调联试,从链路测试到协同保障,他把每次模拟训练都当作实战。接装不到半年,该型无人机就首飞成功。

在一次飞行训练中,他们感到操作口令比较冗长。李海庆和贾多杰拉旦经过认真研究,向连队申请对操作口令进行优化。他们逐个环节推演,在多次实践验证后形成了一套简洁规范的口令体系,并在全连推广应用。

在郑金看来,年轻战友有着蓬勃朝气、昂扬锐气。他们善于思考、勇于创新,正是专业发展最可贵的力量。而在李海庆、贾多杰拉旦等战友心中,他们是站在老班长的肩膀上继续前

行,唯有将优良传统传承下去,把新装备钻研透彻,才能不辜负一茬茬战友接续攻关付出的心血。

三

“郑金把飞行测试的所有数据和工作笔记都交给了我,毫无保留。”回忆起在高原驻地的一次任务交接,王建伟感慨万千。透过这些资料,他仿佛看到了郑金在恶劣环境中执着探索的身影:“这些数据都是他在风雪中一次次试验得出的,更可贵的是,许多数据都超出了厂家给的装备极限参数。”

装备完成基本训练后,郑金还要在理论极限的基础上不断尝试突破。经过反复试验,他将某型无人机的高原性能指标提升到新的高度——飞行

时长和距离均有所增加,定位精度有效提升,不同高度下的转弯半径也得到进一步修正。

如今的王建伟已是专业领域的尖兵,但他从去年就开始向年轻的战士胡志宇学习。学什么?新型无人机操作。

王建伟说,年轻战友在这方面有着显著优势,以胡志宇为例,他不仅熟练掌握新型无人机的操作技能,还精通编程与建模,并自主研发改装了多种实用设备。

时代的浪潮滚滚向前,和过去每个日子一样,郑金和他的战友们始终脚踏大地,坚定眺望着蔚蓝的天空。我们相信,那些插上信息化智能化羽翼的无人机,必将在他们心手相牵的奋斗中,飞出更加动人的航迹。

(插图:刘延源)

花开时节

韩钢

当春天的第一缕晨光 铺满练兵场的时候 一首歌的旋律 像初醒的种子 在我心中生根、发芽 开出一朵别致的花

你若想要花开 就请按照练兵的节奏来歌唱 “有意瞄准,无意击发” 让枪膛中喷涌的火 和心跳动的声音 成为歌声的和弦

你若想要花开 就请按照打仗的节奏来歌唱 “一不怕苦、二不怕死” 让练兵场上滴落的汗水 和匍匐时扬起的沙尘 成为歌声的伴奏

你的名字和我的故事 也会在这节奏中 被反复传唱 就在这春暖花开的日子 唱给我们心中的旗帜 和深深爱着的祖国



扫码进入全息版面

版面设计:邢雪彬 贾国梁 全息产品团队:戴斌 孙浩 王凤 张达人 申薇 何皓铭